

# 连号人民币包装后身价倍增 “豹子号、顺子号”只是炒作噱头

## 披上收藏外衣,未必是值钱的收藏品 快来看看你家的收藏品值不值钱

在电视购物频道,你可能经常看到收藏品的导购节目,这类节目极其“火辣”的标题引人注目。如:“新年藏钱”成为收藏界风尚——长沙人争购“第五套人民币豹子号大全套”;唐太宗、康熙、乾隆皇帝爱不释手的《兰亭序》,中华第一神图《清明上河图》限量出售,等等。

这些所谓的收藏品恐怕在您家的柜子里也收藏了不少吧!这些价值不菲的礼品或收藏品,真的如同广告中所宣传的那样有“价值”吗?是否真的值得您收藏?  
■记者 梁兴

### 连号钞

## 加个包装盒,贵了上千元

【藏品】 超值。

“电视上在热炒一种‘第五套人民币豹子号大全套’的人民币藏品,说是以后会涨到万元以上,价格也炒得很高,371元的纸币打包成册卖到1380元,不知是真是假?”长沙钱币收藏爱好者胡老爹向记者反映。

“都说物以稀为贵,以前我收藏的亚运币和长城币,除了发行量少、钱币本身制作精美外,还有特别的收藏意义,但是这种钱币就是普通币特殊号,会有这么大的溢价吗?”胡老爹提出了这样的疑问。

记者从胡老爹提供的宣传资料上看到,第五套人民币大全套珍藏册内有11张纸币,包括1999年与2005年发行的100元、50元、20元、10元、5元各1张,1999版1元1张。因为2005年没有发行1元纸币,并且这第五套大全套后四位号码全部相同。宣传上声称买到就赚到,宣传材料中极力暗示1380元的价格非常

超值。

### 【调查】

记者发现这套高达1380元的藏品中的人民币和我们钱包中正在使用的人民币没有什么两样,面值只有371元,但是加上一个包装盒后,溢价了千元。

记者注意到,最近也有商家打出广告等价兑换第五套“豹子号、顺子号”人民币,这又是怎么回事?据记者了解,商家这次所谓的等价交换共计3910元加上装帧费88元一共是3998元,而中间第五套“豹子号、顺子号”人民币的面值只有1000多元,其它是四张面值500元的台币纪念钞和一张元宵节纪念钞。记者以顾客的身份询问商家老板,老板称,台币和元宵纪念钞都不值钱,值钱的还是第五套“豹子号、顺子号”人民币,两者互补,所以才能等额兑换,所以第五套“豹子号、顺子号”人民币还是溢价不少。

### 专家说法

## 豹子号、顺子号没有收藏价值

“其实,类似的钱币藏品早在20年前就已经有人在炒了。长沙各大收藏市场这样的东西很多,都不值钱,真正的收藏爱好者看都不看。”对于藏友的疑问,省收藏协会邮币鉴定专家卢伯雄介绍,所谓的“豹子号、豹子号”完全是在炒噱头,因为这样的连号只是人民币印刷和发行中一个很普通的冠码流水数字符号,没有什么特别的意义。

中国人民银行长沙中心支行工作人员提醒市民,《中华人民共和国人民币管理条例》明确规定:禁止非法买卖流通中的人民币。买卖未被授权的流通中的人民币属违法行为。

### 专家说法

## 收藏价值不高 交易渠道窄

湖南省收藏协会专家卢伯雄告诉记者,普通的金银纪念性制品,一般都是一些企、事业单位及民间组织,委托礼品公司专门制作的,只能标单位名称和贵金属含量等,虽然也是金银铸成,但不具备权威性,一般市场收藏价值不高,交易的渠道也很窄。还有一些纪念性制品号称是99纯金纯银,实际上是表面镀金镀银,这就更没有什么经济价值。

卢伯雄还表示,目前市场上比较热门的纪念金银币主要是生肖系列、熊猫系列、四大名著系列、文化古迹系列、京剧系列、重大事件系列等,属于中国人民银行统一计划发行的法定货币,兼有保值和收藏价值。



第五套豹子号大全套的人民币藏品包装后身价上涨。(资料图片)



第五套人民币豹子号、顺子号大全套。

### 仿制币

## “加点金银猛抬价,不地道!”

【藏品】

目前收藏市场上有不少以金银仿制的珍稀“收藏品”,它们的收藏价值又如何呢?

在彩银版“第一套人民币”的广告中,记者看到“全球仅存30余套的第一套人民币原票由于纸张质量和印刷技术差等原因,必将逐渐消失,国家紧急推出彩银版‘第一套人民币大全套’,供人们永久珍藏与传承”。除这样极富诱惑的词汇外,这同一广告在不同媒体上刊出的内容中,记者还发现了一个有趣的现象。

在某媒体刊登的该广告宣传中,为了强调其产品的热销程度,该广告举例:得知彩银版“第一套人民币大全套”在长沙非常走俏,在银行工作了20多年的张女士说:“我了解第一套人民币,早就想买全套,但它涨得太快了,像火箭一样,上世纪90年代初才2万元,现在已经400多万。彩银版‘第一套人民币’会升值的,这也是以钱生钱的办法,将来升多少,我也不会卖掉!把它传给子女,非常有教育意义,比送钱更好。”

### 专家说法

## 购贵重工艺品当谨慎

湖南省收藏协会的首席鉴定专家黄念曾表示,收藏品的品质、真伪等相当程度上决定了收藏爱好者投资行为能否成功,是不是有风险,以及礼品是否“货真价实”。因此,收藏爱好者及普通消费者在选购各种贵金属纪念币、纪念章及工艺品等产品时,最好还是去权威机构了解清楚,购买时应当慎之又慎!

### 纪念币

## 收藏者众 收购者少

【藏品】

“我有一枚某学校50年校庆的纪念银章,请问这个有收藏价值吗?到哪里可以交易?”家住香樟路的吴女士给本报打来电话询问。

据吴女士介绍,多年前她参加了某学校庆典,银章是校方作为礼品赠送的。这枚圆形的银章比一元硬币要大很多,正面中心刻有该学校校徽,背面是“某校五十周年纪念”字样。吴女士说,听说现在金银币收藏市场比较好,她很想知道手头的这块值不值钱,“放在家里也很多年了,没派上啥用场,丢掉又可惜。所以我想把它卖掉,哪怕按照市场价出售也行。”

另外,家住望城的黄先生也表示,他有几枚某商场开业赠送的纪念银币,而且附有收藏证



书,上写有“纯银纪念章,直径60毫米、重量100克、成色为足银,谨此证明”字样。“你看,都有收藏证书,应该有收藏价值吧?”黄先生疑惑地问。

### 【调查】

记者走访了天心阁附近的收藏市场。“收藏市场上说的金银币主要是纪念币,都是有面值的。而一些定制的金银纪念品,老百姓家里很多,但收藏市场上很少有人收购,具体价值真不好说。”经营金银币多年的张老板明确说。

育意义,比送钱更好。”

在网上,记者看到“尘封千年的国宝书画‘金身’再现”的消息,“书画双绝”即《兰亭序》和《清明上河图》。网页宣传中称,两部书画共耗金100克,网上报价达到39800元。

### 【调查】

目前收藏市场上有不少以金银仿制的珍稀“收藏品”,价格不菲。天心阁收藏市场的一位经营者张老先生告诉记者,“加一点点的金子就将价格提高那么多,这种彩银版‘第一套人民币’和‘书画双绝’的发行是‘不地道’的,收藏者收藏的主要还是藏品,而不是金子、银子或者类似珍品的噱头。”



金银仿制的珍稀“收藏品”——“书画双绝”。